
Matematika IV, cvičeńı 13 17. 5. 2021

Lineárńı rovnice - snižováńı řádu, variace konstant

1. y′′ − xy′

x2+1 + y
x2+1 = 0

2. y′′ − x2y′ + (x2 − 1)y = 0

3. y′′ − 2y
x2 = 5

4. y′′ − 1+x2

x y′ + 2y = 0

5. y′′ − 5
xy
′ + 5

x2 y = x3

6. y′′ + 1−x2

x y′ + y
log x = 0

7. y′′ + y
x2 log x = 0

8. x2y′′ + x(x2 + 3)y′ − (x2 + 3)y = 0

Výsledky. Snaž́ıme se uhodnout jedno řešeńı homogenńı rovnice, zkouš́ıme např. xn, ex, log x.
Rovnici s nenulovou pravou stranou pak řeš́ıme variaćı konstant (př́ıklady 3 a 5). 1. FS tvoř́ı

y1 = x a y2 = x log(x +
√
x2 + 1)−

√
x2 + 1 na R. 2. FS tvoř́ı y1 = ex a y2 = ex

∫ x

0
e

1
3 t(t

2−6) dt

na R. 3. FS tvoř́ı y1 = x2 a y2 = 1
x , partikulárńı řešeńı je např. yp = 5

3x
2 log |x| (z variace

konstant vyjde 5
3x

2 log |x| − 5
9x

2, přitom − 5
9x

2 je řešeńım homogenńı rovnice) pro x ∈ (−∞, 0)

nebo (0,+∞). 4. FS tvoř́ı y1 = x2 a y2 = x2
∫ x

1
1
t3 e

t2/2 dt pro x ∈ (0,+∞); pro x ∈ (−∞, 0) je

y2 = x2
∫ x

−1
1
t3 e

t2/2 dt. 5. FS tvoř́ı y1 = x a y2 = x5, partikulárńı řešeńı je např. yp = 1
4x

5 log |x|

pro x ∈ (−∞, 0) nebo (0,+∞). 6. FS tvoř́ı y1 = log x a y2 = log x
∫ x

2
et

2/2

t log2 t
dt pro x ∈ (1,+∞);

pro x ∈ (0, 1) je y2 = log x
∫ x

1/2
et

2/2

t log2 t
dt. 7. FS tvoř́ı y1 = log x a y2 = log x

∫ x

2
1

log2 t
dt pro

x ∈ (1,+∞); pro x ∈ (0, 1) je y2 = log x
∫ x

1/2
1

log2 t
dt. 8. FS tvoř́ı y1 = x a y2 = xex

2/2 na R.


